



南靖好茶 靖在土楼
TULOU TEA, CHINA

南靖土楼茶:

青山秀水育佳茗

以茶兴旅树品牌

核心提示

南靖推行以生态的方式种茶,绿色健康的茶叶得到了众多消费者的青睐,茶产业已成为该县农村重要特色优势产业。在生态种植茶叶的基础上,南靖借助茶山这一独特资源,开辟出茶旅结合的发展新径。在南靖县委、县政府的高度重视下,该县茶产业发展日新月异。近日,南靖推出“南靖土楼茶”这一茶产业公共品牌,为打响该县茶产业知名度提供坚实基础。

生态引领 “绿色”种茶

南靖是全国重点产茶县,是福建省十大产茶县之一,现有茶园面积12万亩,年产干毛茶2万吨,产值16亿元。该县茶产业拥有市知名商标5件,省著名商标5件,省级名牌农产品2个,1.2万亩茶园通过无公害基地认证,1000亩茶园通过绿色食品基地认证,2200亩茶园通过有机认证,已创建全国茶叶标准园1200亩,建成标准化生态茶园2万亩。

近年来,南靖县委、县政府把茶叶作为农业主导产业加以培育、壮大,大力建设生态茶园,实施茶叶加工清洁化改造,推广“五新”技术,不断提升茶叶质量。在保护生态环境的同时,大力发展茶旅结合生态茶业,有力地推动了现代茶业的发展。

传统粗放型农业的茶叶种植、管理方式存在过度依赖经验、盲目施肥、生态环境破坏严重等诸多弊端。科学的种植管理,能从根本上解决农残、土壤板结、水土流失等问题。2015年,南靖县泓净茶叶专业合作社开创新南靖县茶叶订单制,有了订单保障,合作社成员积极转型做生态农业。“运用有机肥替代化肥,不喷农药,生态化的茶叶种植方式,不仅保障茶农的收益,也极大地解决农业面源污染问题,实现生态、经济效益双赢。”泓净茶叶专业合作社理事长王静辉说。

用生态的方式种茶,才能种出健康好茶。和泓净茶园一样,洋顶崇茶园的有机茶树苗,均由台湾运来的世界顶级的冻顶乌龙品种。“十六年来,我们投资近亿元,不施农药化肥,更不用杀虫剂,坚持‘绿色’种茶。”茶园主

人叶金兴说。为保证茶叶品质,洋顶崇从台湾引进全套制茶设备,邀请有40多年制茶经验的台湾南投制茶大师邱清芳现场监制。整个制茶过程,实现茶叶不落地,每个环节都得到严格把控。2011年以来,洋顶崇的土壤、水源、乌龙茶、红茶已连续7年通过谱尼测试,乌龙茶、红茶生产加工连续7年通过双有机认证。

以茶兴旅 以旅促茶

南靖县在注重茶园生态建设的同时,加大茶叶宣传力度,借助土楼文化影响力,让“土楼游”与茶园“生态游”相结合。随着茶产业不断发展壮大,南靖的茶农借助茶山与土楼的地缘优势,探索出一条“以茶兴旅,以旅促茶”的发展之路。

以“茶”为主题的树海瀑布酒庄位于南靖县书洋镇双峰村,建在距离土楼景区不远处的高海拔地区,主要生产铁观音、金观音、红茶、高山茶等茶叶品种,产品远销海内外。酒庄与树海瀑布相邻,和田螺坑土楼群仅一山之隔,旅游资源丰富。酒庄园相建建设完成茶叶加工区、综合接待厅、茶峰阁、茶园观景台、观景亭、果疏种植区等特色生态配套设施,与山、水融为一体,游客身处其中,可以放松心情,亲近自然。“我们把当地丰富的旅游资源与生态茶园观光充分结合起来,游客到土楼景区游玩,还可以顺路到这里了解南靖的茶叶,亲近自然,愉悦身心。”南靖县树海瀑布酒庄总经理邱剑峰说。

与树海瀑布酒庄园类似,南靖土楼云水谣景区往东方向约3公里处便是位于书洋镇枫林村的情人山,山脚下有两座土楼,与茶山相映成趣。这些年,南靖土楼景区吸引越来越多的游客。旅游产业发展,也带动当地茶业转型升级。茶山吸引许多游客前来观光,知名度不断提升。节假日期间,情人山日均游客量达到四五百人。《爸爸去哪儿3》、央视春晚公益广告《梦想照进故乡》、著名歌唱家韩红演唱的音乐MV《云水谣》都曾在这里取景拍摄。既有茶山的自然清新,又有土楼的厚重底蕴,情人山成了当地旅游的一个新亮点。

“下一阶段,我们将投入800多万元,健全相关配套设施,建设集弘扬茶文化和休闲旅游为一体的茶园,让游客对南靖的茶叶有更深层次的了解。”情人山茶园负责人李钦富说。与此同时,南靖投资500多万元建设官枫线,从书洋镇枫林村水尾至梅林镇官洋村半山坑,全长1.8公里,工程进度已达到百分之七十。官枫线建成之后,将极大方便书洋、梅林两镇沿线村民的出行,也为游客观光带来便利。



情人山茶园与山脚下的土楼相映成趣

张梦机 摄

树立品牌 共同发力

南靖主要生产乌龙茶和红茶,茶叶品种多,包括铁观音、奇兰、丹桂、金观音、本山、毛蟹、软枝乌龙、金萱、梅占、黄旦、单丛等,各镇均有生产茶叶,以书洋、南坑、船场、梅林为主产区。长期以来,南靖茶叶品种齐全,质量优良,倘若能有公共品牌作为支撑,南靖的茶产业发展必定“如虎添翼”。

从去年开始,南靖就着力打造茶产业公共品牌,通过百家网媒网上公开征集南靖县茶产业公共品牌,LOGO及广告语,邀请省茶叶研究所高级农艺师、省茶文化研究会副会长姚信恩等3位专家对征集到的文案进行评审。今年年初,南靖还举办专家品牌高峰论坛,邀请李光斗、邱毅等著名专家进行专题讲座,对征集的茶产业公共品牌、LOGO和广告语进行把脉。经过层层筛选,最终确立南靖县茶产业公共品牌名称“南靖土楼茶”、LOGO和广告语“南靖好茶 靖在土楼”。

“南靖土楼茶”LOGO图形由“福建土楼”“绿色茶叶”构成了“热气腾腾的茶香”。南靖是世界文化遗产福建土楼的所在地,“福建土楼”造型体现了南靖的特点。“绿色茶叶”影

显南靖茶产业的内涵及特性。“热气腾腾的茶香”,突出南靖茶美好的品质。图形以“绿色”为主色,象征生态、健康、活力的南靖茶产业。

6月8日,南靖茶产业公共品牌“南靖土楼茶”、LOGO、广告语首次亮相第十届海峡论坛·第五届海峡(漳州)茶会。在茶产业公共品牌创建的同时,南靖还完成了南靖土楼茶微电影《当下》的摄制工作。“南靖县委、县政府为更加有力地推广南靖茶产业,通过全方位谋划,把‘南靖土楼茶’作为该县茶产业公共品牌,让南靖茶产业得以更好发展。”南靖县委副书记刘开府说,南靖茶产业公共品牌的确立,能够充分凝聚该县茶叶资源优势,提升茶产业的知名度与市场影响力,拓宽茶叶的营销渠道,让南靖土楼茶闻名世界,让五湖四海的朋友认识南靖土楼茶。

深化“三抓三比 十项竞赛” 当好“四个先锋”

栽好梧桐

引凤来栖

本报讯(记者 马嘉伦 戴欣)去年9月,为进一步落实福建省政府将我县精密机械园区列为闽台产业合作“五区十园”之一的重大任务,我县出台了《促进南靖闽台精密机械产业园发展十条措施》,目前该政策已逐步落实,成效显著。

在位于山城镇大同机械公司的厂房里,工人们正在切割钢板。漳州盈川机械有限公司于2017年落户南靖,是一家从事精密机械加工的企业,主要切割钢板,用于汽车的零配件组装,产品出口美国以及欧洲各国。从今年开始,企业一边租用大同机械的闲置厂房生产,一边在高新园购地建设新厂,我县的政策优惠是吸引他们前来落户投产的主要因素。除了两年的厂房租金补贴,盈川机械还能享受到多条优惠政策。

新引进的企业享受到优惠政策,原有的机械企业也获益匪浅。东刚精密机械有限公司是较早落户南靖的台资企业之一。这家公司生产的中高端数控机床畅销国内外。近年来,公司加大技术创新投入力度,通过技术创新促进了公司转型升级步伐。得益于优惠政策,东刚公司也获得了研发经费补助等多项补助。

《促进南靖闽台精密机械产业园发展十条措施》里规定,辖区内精密机械企业采购本县生产的智能装备能够获得购机补助。这也给东刚公司带来了不少订单,公司截至目前的营业额已接近去年全年。台湾籍的业务经理吴志木在浙江的机械制造业企业工作了多年,了解到我县对机械产业的扶持力度,他在今年5月从浙江辞职来到东刚工作。

去年以来,我县进一步加大机械产业的招商引力度,建立正向激励机制,大力开展招商活动,共签约上下游配套项目企业28家,总投资24亿元,已有13个项目落地,9个项目租赁4.1万平方米厂房,已投产项目9个,精密机械产业链已基本形成。目前,闽台精密机械产业园从事精密机械企业112家,其中,已上规模的精密机械企业41家,年创产值108.5亿元,占全县规模以上工业产值20.6%,产品远销欧美及东南亚地区。

我县高考今年再创佳绩

本报讯(记者 江峰 谢福林 实习记者 张子晰 何承政)2018年高考成绩于日前揭晓,我县考生再创佳绩,上重点线人数264人,上线率为22.32%,比2017年提高4.07个百分点;上本科线790人,上线率66.78%,同比提高8.02个百分点。

今年我县高考考生1183名,上600分考生人数突破两位数,共有15人,其中理科有14人,文科有1人。

南靖一中的陈诗灵和韩惠霖分别以665分和603分的成绩分别获得我县2018年高考理科、文科第一名。韩惠霖告诉记者,取得这样优异的成绩得益于一中优越的教师团队。他表示对这个成绩非常满意,南靖一中考生谢惠全、王凌正在高考中分别取得了628、625分的好成绩,他们表示学校与老师平时的辛勤栽培对于他们的成绩起到了至关

重要的作用,纷纷为自己的母校点赞。南靖一中考生张雪莉以631分的成绩位列我县前茅,她希望学弟学妹们也能取得理想的成绩,祝福母校的明天更加辉煌。

近年来,县委县政府高度重视我县教育工作,出台了一系列扶持一中的政策,连续几年把南靖一中的发展列为县委县政府为教育办实事的重点。今年,南靖一中也顺利通过了二级达标高中评审,高考成绩硕果累累,本一上线236人,本科上线593人,同比均有所提高,全面完成上级下达的各批次高考管理目标。

今年南靖二高中高考成绩同样也取得了重大突破,上本一16人,上本科线109人,其中理科600分以上两人,特别是吴宇璐同学,中考在全县排名1280名,这次高考排在全县第12名。

本报讯(记者 丽娜 谢成)6月25日,“新时代·新平台·新机遇”——“一带一路”网络大型主题宣传活动采访团走进土楼景区,了解土楼文化的传承和发展。

本次活动由中央网信办传播局主办,福建省网信办承办。活动组织人民网、新华网等国内外近百家知名网络媒体到我县土楼景区开展采访活动。县政协副主席、土楼党工委书记林新陪同采访。

当天,采访团一行先后参观田螺坑土楼群、“东歪西斜”裕昌楼、和贵楼、云水谣古道以及怀远楼等景点。南靖土楼深厚的文化底蕴和优美的



卢灯荣:“焙”出一片新天地

践中勇于探索,不断创新研发,终于“焙”出一片新天地。

自参加工作以来,卢灯荣便是公司里出了名的“爱钻研”,他通过熟练烘焙技术,刻苦研发,不断创新生产工艺,将食品“蒸”工艺与智能化的生产设备流水线技术工艺紧密结合起来,研发出三明治生产线,让公司蒸蛋糕生产线技术

水平达到了国际领先水平。智能化的“蒸”工艺一下打开了蒸三明治的产品市场,市场占有率一度达到75%。但优异的市场效益并没有让卢灯荣停止研发创新,拓展更大市场的脚步。决心开拓短保面包市场的卢灯荣辗转多地,挖掘适合专业研发和市场推广的人才,组建

自然风景,深深吸引了这群新闻媒体人。一路上,陷于山水间的“四菜一汤”让他们为之震撼;歪而不倒的裕昌楼让他们为之惊叹;沼泽地上的和贵楼让他们为之称奇;恬静清幽的云水古道和流水潺潺的云水谣美景令他们流连忘返。采风过程中,媒体记者们纷纷表示,将通过手中的笔以及自身的网络媒体优势,让更多的人了解土楼,走进土楼,感知土楼,共同保护和传承土楼文化。

据了解,“新时代·新平台·新机遇”——“一带一路”网络大型主题宣传采访活动从今年5月开始,赴陕西、福建、重庆、广东、新疆五站,通过组织中央和地方网络媒体人员进行实地探访和亲身感受,展现“一带一路”倡议给各地带来的福祉,助力更大范围、更高水平、更深层次的区域合作,讲好“一带一路”故事,传播好“一带一路”声音,促进互联互通,助推“一带一路”建设。

起自己团队。他带领着研发团队通过反复地试验,终于找到控制果酱水分、水活度的控制方法,有效提高产品的质量及保质期。目前,公司已申请了25项技术专利,其中10项已取得专利证书。公司研制的蒸三明治(蛋糕)全自动化生产线为世界首创,为达利集团、盼盼集团、桃李面包等多家大型食品企业提供50多条精良生产线及优质服务。

创新的产品和优质的技术服务也为公司带来了良好的效益,去年塔之道集团的产值近四个亿,纳税达到2855万。今年,卢灯荣还荣获了福建省劳动模范的称号。扎根岗位、兢兢业业、投身技术创新的他,不仅为企业赢得市场,也为自己的事业“烘焙”出一片新天地。

创业不忘回报社会。生活中,卢灯荣还是一个积极投身公益,参与脱贫攻坚和公益事业的企业家。他向莘莘学子资助助学,关爱老年人、扶贫帮困,捐款总额达到50多万元。

金峰大桥工程稳步推进

还剩下155根桩基,北岸桩基施工已结束。金峰大桥工程项目经理部副经理柳长兵告诉记者,他们这个施工班组已经在进行0#块施工,主桥右幅计划12月底进行合拢,明年3月份,计划左幅全线合拢。

据了解,桥体下月将进入挂篮安装阶段,预计年底大桥将实现右幅全线贯通,2019年3月底左幅实现全线贯通,2019年10月份建成通车。金峰大桥跨越九龙江西溪,是连接靖城新区与金峰开发区的一条重要南北向道路,是铁路草坂货运站向东辐射的重要通道。通车后,漳州市区到靖城新区只需要10分钟。



本报讯(记者 韩佳颖 江峰 通讯员 陈智琛 柳长兵)作为连接漳州市区与我县靖城新区的重要通道,金峰大桥及连接线工程的建设进度一直备受关注。目前工程稳步推进,预计明年十月份建成通车。

连日来,在中交二航局漳州市重点工程金峰大桥施工现场机械轰鸣,记者看到烈日炎炎的施工现场,工人们汗流如雨,施工现场一派繁忙。

据施工方中交二航局介绍,该桥起点接金峰开发区金塘路,依次跨越北江滨路、九龙江西溪、南江滨路后,最终与廊前大道相接,为世界跨径最大、最长廊桥。大桥跨径47米,主梁全长1122米,路线全长1.95公里,设置双向六车道。桥梁两侧人行道设置长廊和古亭,主桥横向上设置两座人行天桥。该项目是2017年4月28日开工建设,南岸